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МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ДОСЛІДЖЕННЯ 
МЕХАНІЗМУ МОТИВАЦІЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

НАЙМАНИХ ПРАЦІВНИКІВ

У статті обґрунтовано застосування до дослідження механізму мотивації економічної діяль-
ності найманих працівників трансформаційної версії системного підходу. Виділено особливості 
трансформації механізму мотивації економічної діяльності найманих працівників. Конкретизовано 
сутність трансформаційної версії системного підходу. Наведено основні структурні елементи цьо-
го методу і його переваги.
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Постановка проблеми. Мотивація здійснює значний вплив на економічну діяльність 
працівника, але може існувати незалежно від нього. В той же час мотивація іманентно власти-
ва будь-якому людському співтовариству. Саме тому питання з’ясування сутності, механізму 
та результатів впливу мотивації на економічну діяльність найманих працівників протягом сто-
літь перебували в центрі уваги відомих вчених світу. Відповіді на них давалися різні, при цьому 
застосовувалися різноманітні методологічні підходи: меркантилістами – емпіричний; класика-
ми – причинно-наслідковий і функціональний; марксистами – діалектико-матеріалістичний; 
маржиналістами – суб’єктивістсько-психологічний; кейнсіанцями та неокейнсіанцями – пере-
важно функціональний, інституціоналістами – міждисциплінарний. 

На наш погляд, на противагу поверховим емпіричному та атомістичному, дещо обмеже-
ному функціональному підходу, механізм мотивації економічної діяльності найманих праців-
ників має вивчатися, перш за все, на принципах органічної цілісності, єдності та системності. 
Це дає можливість проникнути в сутність мотиваційного механізму, з’ясувати його структу-
ру та функції. Водночас важливо ширше використовувати прийоми формальної логіки, прин-
цип сходження від окремого до загального, від простого до складного, від конкретного, що ві-
дображає емпіричний рівень пізнання, до абстрактного, а від нього – до конкретного, яке вже 
виявляє глибинну сутність предмета дослідження в його різноманітній і складній цілісності.

Найхарактернішою рисою мотиваційного механізму є системність. Вона обумовлена 
тим, що, по-перше, цей механізм – багатокомпонентне суперечливе утворення, об’єктивний 
рух якого підкоряється законам діалектики. По-друге, зазначений механізм є складною систе-
мою, для з’ясування особливостей функціонування якої доцільним є детальне вивчення її сис-
темоутворюючих елементів і взаємозв’язків між ними. Не випадково багато вітчизняних вче-
них звертають увагу на необхідність комплексного розуміння мотивації.

Динамічність є другою важливою рисою мотиваційного механізму, яка виражає його по-
стійний розвиток, обумовлений як внутрішньою еволюцією його елементів, так і їх змінами 
під впливом зовнішніх факторів. Але, як правило, більшість вчених не приділяє достатньої 
уваги дослідженню причин і проявів динамічності мотиваційного механізму, особливо відпо-
відно до реалій сьогодення.

Закономірно, що системність та динамічність механізму мотивації економічної діяльнос-
ті найманих працівників виявляється в умовах ринкових перетворень, які відбуваються в Укра-
їні. Адже в процесі зміни традиційних регулятивних механізмів, зміцнення демократичних 
прав і свобод особистості, розбудови громадянського суспільства та правової держави актуа-
лізуються й загострюються питання, пов’язані не тільки з потребою оновлення мотиваційних 
інструментів економічної діяльності працівників, а й з розвитком освітніх, інтелектуально-
інформаційних і креативних компонентів людини. Системний підхід об’єктивно відповідає не-
обхідності розв’язання зазначених проблем. 
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У зв’язку з цим доцільною є конкретизація положень системного підходу та особливос-
тей його застосування при дослідженні обраного об’єкта.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Слід зазначити, що системний підхід іно-
ді трактується як один з елементів діалектичного матеріалізму [1]. Та це зовсім не є підста-
вою для ототожнення системного підходу з методом матеріалістичної діалектики в цілому. 
Системний підхід, діалектика цілого та частини складають лише один з елементів діалектико-
матеріалістичного методу. 

Системне мислення притаманне всім видатним вченим, навіть якщо вони і не вважали 
себе діалектиками. Так, Й. Шумпетер розглядав суспільні явища та проблеми з позицій, типо-
вих для такого підходу, й наголошував на потребі синтезу різних наук, які вивчають суспіль-
ство [2]. Я. Корнаї та Т. Кун типовим об’єктом системного підходу вважали національну еко-
номіку, але цей підхід, на їхню думку, цілком може бути поширений й на інші рівні, зокрема 
на мікроекономічний [3] та індивідуальний. 

Вагомим внеском у розробку сутності та основних принципів системного підходу стали 
дослідження А. Авер’янова, В. Афанасьєва, А. Афоніна, Й. Блауберга, Л. Гвішиані, О. Зель-
кіної, В. Кузьміна, З. Оруджева, А. Панфілова, В. Садовського, Є. Юдіна. Так, А. Афонін за-
пропонував полісистемний підхід до вивчення складних економічних процесів й категорій [4]. 
Цей підхід передбачає комплексне охоплення основних факторів категорії, яка вивчається, по-
долання протиставлення різнорівневих факторів один одному або, навпаки, виявлення їх інте-
граційної цільності та єдності впливу. На нашу думку, полісистемний підхід є різновидом сис-
темного, але його можна вважати більш досконалою й складною формою останнього. 

Формулювання мети статті. З метою результативного вивчення механізму мотивації 
економічної діяльності найманих працівників необхідним є обґрунтування дійового методу 
дослідження, встановлення його особливостей, структурних елементів та переваг. 

Результати дослідження. Спираючись на значні наукові досягнення у розробці принци-
пів і можливостей застосування системного підходу, можна стверджувати, що процедура сис-
темного пізнання в узагальненому вигляді передбачає: розгляд об’єкта як обмеженої множини 
взаємодіючих елементів; визначення складу, структури й організації елементів системи, вияв-
лення головних зв’язків між ними; визначення функцій системи та її ролі серед інших систем; 
виявлення закономірностей і тенденцій розвитку системи. 

Відповідно, мотиваційний механізм у процесі його дослідження повинен розглядатися як 
складна система – сукупність взаємозалежних елементів (компонентів), яка має вихід (мету) і 
вхід (ресурси або фактори). Основними системоутворюючими ознаками такого об’єкта дослі-
дження є:

– цільовий характер функціонування, адже загальна мета інтегрує, поєднує всі елемен-
ти системи; 

– структурованість – наявність організаційних структур, які регламентують взаємозв’язок 
елементів системи; 

– інформаційний обмін – існування каналів зв’язку та передача сигналів між елемента-
ми системи [5, с. 40]. 

Підкреслимо, що при системному підході відповідно до мети як основного системоутво-
рюючого фактора, через функцію (спосіб досягнення мети або процес, який відбувається все-
редині системи й має визначений результат) необхідно прийти до розуміння структури систе-
ми. Однак з’ясування елементів системи в загальноприйнятому варіанті системного підходу 
майже не супроводжується відповідними дослідженнями змісту й процесу її трансформації. 
Між тим в силу внутрішньої суперечливості кожна система постійно реагує на зміни, а саме: 
з одного боку, необхідність збереження стабільності наділяє систему властивістю опору до її 
перетворень, стійкістю до будь-яких впливів, з іншого – потреба у цілеспрямованій зміні, руху 
до мети й вдосконалення ставить системі за обов’язок трансформуватися під впливом вну-
трішніх і зовнішніх факторів.
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На нашу думку, найважливішим фактором, який впливає на механізм мотивації еконо-
мічної діяльності найманих працівників в умовах ринкових перетворень, є його перманентна 
трансформація1. Вона виявляється в такому:

– по-перше, зміна ієрархії та внутрішнього складу факторів економічної діяльності пра-
цівників викликає необхідність модифікації мотиваційного інструментарію та співвідношен-
ня видів мотивації; 

– по-друге, періодичне оновлення складу найманих працівників також вимагає перегляду 
діючих інструментів мотивації, адже існує розходження мотиваційних структур різних людей; 

– по-третє, спектр мотиваційного інструментарію постійно розширюється, в тому числі 
відповідно до змін в структурі та якості робочої сили, змісті та умовах праці, що потребує ре-
гулярного моніторингу й коригування механізму мотивації, наповнення його новими елемен-
тами та інструментами.

Темпоральними характеристиками мотиваційного процесу є такі:
1) виникає й триває, коли найманий працівник аналізує внутрішні фактори діяльності та 

сприймає зовнішні інструменти мотивації; 
2) досягає бажаного рівня дійовості, якщо стихійно сформовані та цілеспрямовано акти-

візовані фактори перетворюються в стійкі мотиви й забезпечують досягнення цілей діяльності; 
3) його трансформація виявляється в зміні ієрархії та внутрішнього складу факторів еко-

номічної діяльності працівників, що викликає необхідність модифікації мотиваційного інстру-
ментарію й співвідношення видів мотивації.

Таким чином, можна стверджувати, що механізм мотивації економічної діяльності люди-
ни, як і мотиваційний процес, не є сталим, в реальних умовах він постійно змінюється, відбува-
ється перехід всієї системи з одного стану в інший, що і є трансформацією або перетворенням. 

У зв’язку з цим, ми вважаємо за доцільне використовувати трансформаційну версію сис-
темного підходу, яка передбачає:

а) з’ясування сутності, складових елементів і функцій певного механізму; розкриття ін-
струментарію в розрізі видів мотивації (державної, ринкової, суспільної, на підприємстві, са-
момотивації); 

б) обґрунтування трансформації ієрархії та складу внутрішніх факторів економічної ді-
яльності найманих працівників (потреб, інтересів, цінностей і мотивів), структури та якості ро-
бочої сили, спектра інструментів мотивації. 

Основними характеристиками трансформаційної версії системного підходу є такі:
1) система – певна множина елементів, взаємозалежне функціонування яких спрямова-

не на реалізацію поставленої мети [7, с. 101]. Жодне явище не може бути ізольоване від зо-
внішнього середовища, від інших предметів і явищ. Кожне з них є елементом середовища та 
не може існувати, не піддаючись його впливу й, зі свого боку, не впливаючи на нього, тому 
трансформація є неминучим процесом; 

2) об’єкт дослідження як система має бути розчленований на елементи. Відповідно до 
мети дослідження окремі сукупності елементів можуть бути об’єднані в підсистеми. З іншого 
боку, за необхідності, елемент може бути розчленований на більш дрібні складові частини – 
компоненти. Будь-яка зміна в системі може викликати трансформацію характеристик зовніш-
ніх елементів і зв’язків;

3) включаючи в себе множину елементів, будь-яка система характеризується певним сту-
пенем координації елементів, рівнем організованості. Сукупність істотних зв’язків підсистем 
і елементів є структурою системи. Наявність структури передбачає дотримання визначено-
го порядку взаємодії підсистем та елементів, узгодження критеріїв і показників ефективності 
функціонування й розвитку всіх елементів і ланок системи;

1Примітка. Трансформація (від піздньолат. transformatіo – перетворення) – перетворення, 
зміна виду, форми, істотних властивостей чого-небудь [6, c. 616]. 

Трансформація відрізняється від мотиваційного процесу тим, що вона виступає тільки його 
частиною (або характеристикою), оскільки мотиваційний процес уособлює загальну процеду-
ру функціонування механізму мотивації від входу до виходу цієї системи, яка одночасно зазнає 
різноманітних внутрішніх і зовнішніх змін – трансформацій.
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4) поняття цілісності належить не стільки до самої системи, скільки до способу її дослі-
дження й опису. Тому система традиційно описується як триєдина цілісність: «вхід – процес – 
вихід». Вхід – це сукупність факторів, які впливають на систему. Під процесом розуміється ді-
яльність, що трансформує характеристики входу в характеристики виходу (встановлені спосо-
би функціонування та перетворення елементів й підсистем, можливі способи та напрями про-
ходження елементів входу через систему до виходу). Виходом є інформація про результати ді-
яльності й трансформації самої системи. Цілеспрямованість функціонування передбачає одер-
жання на виході результату, залежного від мети розвитку системи. Цей результат забезпечу-
ється шляхом впливу на процес суб’єкта, який і трансформує в результаті свого функціонуван-
ня показники входу в показники виходу;

5) у систему включаються тільки ті множини об’єктів і їх зв’язків, функціонування й 
взаємодія яких пов’язані з метою. Залежно від засобів і можливостей, які перебувають в роз-
порядженні системи, можна визначити як найближчі, так і перспективні цілі, причому пер-
ші можуть логічно трансформуватися в останні. Розрізняючись за дальністю в часі, вони все-
таки мають діалектичну послідовність. Істотне значення має поділ цілей на початкові, проміж-
ні і кінцеві, обумовлений необхідністю обліку конкретних, специфічних умов трансформації 
об’єкта, діалектики переходу цілей у засоби;

6) поява певних параметрів системи, не властивих її складовим елементам, може призвес-
ти до виникнення синергетичних ефектів і необхідності використання досягнень синергети-
ки, адже синергетичний метод успішно застосовується в дослідженні нелінійних емерджент-
них систем і передбачає комплексне врахування зв’язків різних рівнів та форм між елемента-
ми системи [7, с. 102]; 

7) висока трансформаційність систем і складових елементів потребує введення інтерва-
лу стаціонарності, тобто встановлення меж, в яких система (підсистема, елемент, зв’язок) збе-
рігає стійкість без порушення цілісності або, принаймні, свою структуру. При дослідженні 
об’єкта особлива увага звертається на фактори, які забезпечують його стійкість і стабільність, 
а при дослідженні розвитку – на фактори, які забезпечують різного роду зрушення; 

8) серед категорій трансформації системи важливе місце займають такі поняття, як «вну-
трішня» й «зовнішня», «еволюція», «революція», «трансформація». Розглядаючи будь-яке 
явище або процес, ми завжди знайдемо й внутрішні, й зовнішні трансформаційні фактори фази 
розширення і поглиблення знання, які призводять до постановки та вирішення нових завдань. 

Для дотримання вимог системного підходу та його трансформаційної версії, в тому чис-
лі, необхідним є встановлення співвідношення між категорією, що досліджується, категорія-
ми вищого рівня та однорівневими категоріями, а також визначення меж їх взаємопроникнен-
ня. Саме це дозволить виявити існуючі між ними зв’язки, необхідні властивості та напрями 
трансформації.

Зауважимо, що трансформаційна версія системного підходу нерозривно пов’язана зі 
структурним підходом, який розкриває організацію системи, її будову на основі субординації 
та координації відносин і зв’язків. Але за допомогою останнього аналізуються функціональ-
ні зв’язки в системі безвідносно до сутності цієї системи та її елементів тоді як, коли систем-
ний підхід – синтетичний метод, який включає структурний, функціональний і факторний ме-
тоди аналізу. 

Як і інші способи пізнання, трансформаційна версія системного підходу передбачає за-
стосування загальнонаукових методів єдності історичного й логічного, аналізу та синтезу, що 
дозволяє розкрити структуру цілого або системи, визначити елементи, що його утворюють, 
виявити співвідношення між ними та розглянути діалектику їх взаємодії в процесі саморуху. 
Далі, шляхом сходження від абстрактного до конкретного потрібно з’ясувати роль і місце кож-
ного елемента та категорії в цілісній системі, переходи кількісних змін в якісні. Визначаючи 
елементи системи як якісні моменти цілісності, можна проникнути в сутність об’єкта, що до-
сліджується, та законів його розвитку [8, c. 48]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Виходячи з вищевикладеного, 
трансформаційна версія системного методу дослідження реалізується завдяки застосуванню: 

а) законів і категорій діалектики (закону єдності та боротьби суперечностей, категорій: 
зміст і форма, причина і наслідок, загальне, особливе і одиничне);
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б) філософських принципів (розвитку, взаємодії, об’єктивності); 
в) загальнонаукових принципів (системності, моделювання, коеволюції); 
г) логічних прийомів (аналізу та синтезу, індукції та дедукції, абстрагування); 
д) економічних законів і категорій, міждисциплінарних методів (економіко-матема-

тичного, статистичного, експертних, Swot-аналізу).
У цілому використання при дослідженні механізму мотивації економічної діяльності на-

йманих працівників як провідного методу трансформаційної версії системного підходу дає 
можливість визначити сутність, структуру, інструментарій і функції зазначеного механізму; 
з’ясувати причини й сутність внутрішніх мотиваційних перетворень; виявити тенденції реа-
лізації мотиваційного механізму та розробити практичні рекомендації щодо його подальшо-
го вдосконалення.
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In article application to research of the mechanism of motivation of economic activity of hired 
workers of the transformatsionny version of a system approach is reasonable. Features of transformation 
of the mechanism of motivation of economic activity of hired workers are allocated. The essence of the 
transformatsionny version of a system approach is concretized. The basic structural elements of the offered 
method and its advantage are given.
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